

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA

Trimestre. . . 8,50 Pesetas.
Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS

Trimestre. . . 4 Pesetas.
Año. 14

Año IX.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.324

Jueves 3 de Diciembre de 1896.

Un buen argumento.

A todos aquellos católicos que, en presencia de los estragos que la impiedad y el indiferentismo religioso producen en la sociedad, sienten desfallecer su ánimo y se contentan con deplorar el mal con elegiacas lamentaciones; lo mismo que á aquellos otros de espíritu apocado y débil, que ante las dificultades que toda empresa grande entraña, prefieren cruzarse de brazos estoicamente sin intentar nada, sin hacer nada, sin atreverse á nada, bueno será que les pongamos delante de los ojos el ejemplo del Congreso que en la ciudad de Lyon, en Francia, se está celebrando estos días.

La iniciativa de ese Congreso, cuya oportunidad ó inoportunidad discuten los católicos franceses, se ha debido á «La France Libre».

¿Qué es «La France Libre»? Un periódico fundado hace tres años por algunos jóvenes lyoneses, católicos entusiastas, que al ver su país bajo la odiosa dominación de judíos y francmasones, se unen en hermosa cruzada, suman sus energías, sus fuerzas, sus entusiasmos y sus luces, y, así unidos, apréstanse á reñir formidable batalla con los enemigos de Dios y de la patria.

Poco, muy poco era lo que al parecer, podía esperarse de la buena voluntad y generosos esfuerzos de aquel puñado de jóvenes, que con tantos bríos y tan sagrado entusiasmo descendían á la arena del combate á sostener los derechos de la fe y los esfuerzos de la justicia contra enemigos sagaces, numerosos y acostumbrados á la lid.

Y sin, embargo, contra todo cuanto los cálculos humanos y la más prudente prevision pudieran conjurar, el periódico creció, adquirió vida, se hizo oír de todos, y de semana en semana era en sus principios! convirtiéndose bien pronto en diario.

Sus campañas en contra del judaísmo y la masonería produjeron desde el primer momento de su existencia el efecto que era de apetecer. Su vida ha sido una serie no interrumpida de triunfos y victorias, hasta tal punto que, de creer lo que la prensa francesa dice, en tan breve lapso de tiempo ha conseguido desacreditar por completo á los masones en un país en que hasta ahora habían dominado absolutamente sin contradicción alguna.

Nosotros, al citar aquí el ejemplo de lo que «La France Libre» ha hecho en la vecina República, creemos aducir una prueba más en pró del pensamiento de la fundación del periódico católico en España; prueba de tanto más valor y más segura eficacia, cuanto que no se funda en apreciaciones y cálculos de carácter más ó menos ideológico y abstracto, sino que está tomada de la realidad viva, que en asuntos de

esta índole suele ser para muchos criterio infalible y único.

Ella constituye además el mejor argumento, la contestación más precisa y categórica que á cuantos consideran irrealizable y utópico el pensamiento podemos oponer para desvanecer sus dificultades y reparos de toda especie.

No serían mayores, seguramente, las dificultades con que aquí, en España, había de tropezarse, que las que en Francia existen, para la consecución del fin análogo de propagar y hacer popular el diario católico.

Con esfuerzo, con decisión, con gran entusiasmo, no hay duda que el milagro se haría, y lo que hoy se presenta como imposible, ó al menos como difícil en grado sumo, resultaría luego, relativamente, sencillo y fácil.

Porque esto ha sucedido siempre y con todo género de empresas grandes. Antes de realizarlas, llevándolas al terreno de la práctica, asustan las dificultades que por doquiera surgen como obstáculos insuperables; pero luego, la constancia, el talento y el concurso de los demás logran allanar y vencer aquellas.

Y es porque, al proponernos una cosa cualquiera de alguna importancia y consideración, solemos sufrir una especie de ilusión óptica mental, que consiste en representarnos todas las dificultades como reunidas en un solo punto y viniendo á oponerse á la realización de la obra en un mismo momento, es decir, de un modo simultáneo, cuando la razón nos dice y la experiencia nos enseña que esas dificultades no vienen nunca juntas, sino en formas y momentos diferentes.

Y claro está que, lo que sería imposible ó irrealizable en el primer caso, se convierte en factible y hasta sencillo desde el momento en que las dificultades se presentan por separado y una por una.

Esto y no otra cosa creemos nosotros que es lo que sucedería con la fundación del periodismo católico «en grande.»

De modo que lo que aquí se necesita no es más que un arranque generoso de parte de aquellos que pueden llevar á la práctica tal idea; es decir, que lo único que aquí hace falta es «dinero y decisión.»

NORBERTO TORCAL.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.
Madrid 1.º Diciembre de 1896.

Muy señor mío: Ayer salieron de aquí para Venecia nuestro ilustre Jefe el señor marqués de Cerralbo y nuestros queridos amigos los diputados Sanz y Mella.

Apesar de que no se anunció el día y hora de su salida fueron muchos amigos á despedirlos á la estación del Norte.

Allí vimos á todos los diputados de la minoría carlista excepto alguno que no se encuentra en Madrid, los individuos de la redacción de *El Correo Español*, D. Salvador Elio, que accidentalmente se halla en Madrid, los hermanos del marqués de Cerralbo y otros muchos amigos de los vizjeros.

En Marsella se unirá á ellos el señor Polo y Peyrolon que también va á Venecia.

Durante la ausencia del señor marqués de Cerralbo queda encargado de la dirección de los asuntos carlistas, nuestro querido amigo el diputado D. Matias Barrio y Miér.

Dios conceda un feliz viaje á nuestros buenos amigos y que vuelvan pronto y satisfechos de su excursión.

En Madrid siempre hay algo feo que ocupa la atención pública. Hoy el objeto de las conversaciones es la causa que se está formando por las irregularidades en los exámenes de telegrafistas y también se habla no poco del auto de sobreesimienta en la causa de los concejales, auto que ha causado asombró general.

En algunos círculos políticos se habla, pero muy en secreto, de república, de una república sin republicanos, fundada por gente que figura en la política del día, pero todo es muy vago y no se citan nombres.

Hacia bastante tiempo que D. Ramón Nocedal no había hecho hablar de su interesante persona y como sabe que el silencio es la muerte, ha pronunciado un discurso en Valencia atacando duramente á los liberales, á los carlistas y á todo bicho viviente.

Ha dicho que ha de tratar de reconstituir su partido, para lo cual pide la cooperación de sus amigos los valencianos.

El bueno de D. Ramón vé que se le escapa su presa y hace grandes esfuerzos para retenerla; el caso es que casi siempre consigue su deseo, porque dispone de gente muy cándida. La enfermedad del pobre D. Ramón es incurable y eso que no hace muchos días que persona muy respetable le dijo que era preciso que cambiara de rumbo.

Hasta otra se despide de V. su sffmo. amigo q. b. s. m.

X.

MEMORIA SOBRE FUNDACION DEL BANCO AGRÍCOLA DE NAVARRA.

(Continuación.)

Préstamos sobre prendas.

Muchos de estos inconvenientes desaparecen en el préstamo sobre prenda agraria. Es indudable que estos préstamos acusan un visible adelanto en relación al préstamo hipotecario, significando una ampliación importantísima del crédito al capital movilizado.

Los Bancos Agrícolas, generalmente constituyen al deudor en administrador y depositario de las cosas empeñadas, cambiando la garantía con el aumento del capital en explotación. Obligar al deudor á la entrega real y efectiva de la prenda, sería distraer de la producción más de lo que se aporta, convirtiéndose en pernicioso el saludable influjo de los Bancos Agrícolas.

Con todo, el préstamo sobre prendas implica también una traba en la disposición de los bienes del deudor, y una privación de los recursos que obtendría muchas veces éste con la enagenación de la propiedad pignorada.

Por otra parte, la garantía especial de estas operaciones basada en el código penal, reviste un carácter de rigor inflexible, que dice mal con la índole benéfica de los Bancos Agrícolas. Exigir que el agricultor privado de lo más indispensable respete los frutos que á la mano tiene por el freno de la obligación contraída ó del castigo suspendido sobre su cabeza, parece algo inhumano; y descargar el brazo de la ley si sugestionado por la miseria del hogar y esperanzado de cubrir sus atenciones, distrae alguna parte de los objetos empeñados, es todavía de mayor dureza.

Este inconveniente puede obviarse en gran parte, haciendo coincidir el reintegro de los

préstamos con el periodo de la recolección. Mas esto mismo, no dejará de suscitar dificultades en nuestra provincia, por la radical diversidad de regiones y de productos y por las diferentes épocas en que estos se cosechan. El consejo de administración, distribuyendo en zonas la provincia para el efecto de los vencimientos, ó en otra forma, sabrá orillar esos obstáculos de detalle.

Préstamo personal.

El progreso del crédito tiende al préstamo personal.

El Banco Agrícola debe aspirar á realizar sus transacciones de la garantía personal del obligado, agregando cuando sea preciso la caución ó fianza también personal. Dejando al deudor sin embarazo alguno para el desenvolvimiento de su tráfico, obtendrá este mayor provecho y salda á con más facilidad sus descubiertos.

Combinación de la prenda y el crédito personal

Naqa puede decirse, sin embargo con carácter preceptivo, respecto á las formas de los préstamos subordinadas á la religiosidad [con que se observen las conveniencias y á la solidez de la operación. Basta señalar una tendencia para que el consejo se aproxime á ella, en cuanto lo sufran los intereses sociales.

En absoluto no puede rechazarse el préstamo hipotecario, y menos el préstamo sobre prendas, asociado á la garantía de fiadores que es como lo practica el Banco de Segovia.

La prenda agraria dá alguna seguridad de que el anticipo se destina á labores ó industrias rurales, seguridad más difícil de adquirir en el préstamo puramente personal, aunque se acuda á las testificaciones que utiliza el Banco Agrícola de Oviedo.

Esta es la forma que por ahora se juzga más conveniente para los préstamos sin exclusiones, en la esperanza de que el Consejo, dando cada vez menos importancia á la prenda, ha de acercarse en lo posible á la supresión de toda traba para el agricultor.

Necesidad de inculcar la religiosidad en los pagos.

Para llegar á este estado de perfección del crédito, es necesario que el labrador guarde un respeto escrupuloso á los compromisos contraídos con la asociación. Esto no es obra de un momento ni puede realizarse solo V. E. Necesita aquí también la cooperación de la Iglesia, cuyo ascendiente moral tiene tan honradas raíces, y la ayuda de la prensa y de todos los hombres de buena voluntad. Ha de ser labor de todos, difundir las excelencias del Banco Agrícola, y persuadir á los labradores, de que á ellos más que á nadie interesa que la sociedad no tenga embarazos en su marcha y cobre con puntualidad sus créditos.

Limitación en los préstamos de más de 10.000 pesetas.

Uno de los escollos de que más cuidadosamente ha de huir el Banco Agrícola de Navarra es el préstamo cuantioso y el compromiso de sus capitales en empresas de magnitud. Si los beneficios han de ser generales, las operaciones sociales han de consistir en su mayor parte en anticipos de poca importancia. De cada 1000 propietarios hay en Navarra más de 600 cuya riqueza territorial no llega á 10.000 pesetas.

Ha de evitarse que lo que se instituye para bien de todos venga á ser usufructo de los pocos.

Este riesgo es temible en nuestro país que de treinta años á esta parte se ha visto periódicamente conmovido con proyectos colosales.

El suscriptor cree de necesidad consignar en los estatutos que el 70 ó 75 por 100 de las operaciones sociales, ó la cantidad que en definitiva se acuerde, se invierta en préstamos agrícolas menores de 10.000 pesetas. Con esta limitación no se abandona el gran cultivo para el cual queda un remanente considerable

y se extiende el beneficio a toda la masa social.

Del cobro de los créditos sociales.

El mayor obstáculo para la prosperidad y multiplicación de los Bancos Agrícolas es lo dispendioso y largo de los procedimientos judiciales. Con mejor sentido, los legisladores antiguos crearon un procedimiento administrativo para la recaudación de los créditos de los pósitos. Una orden de la Regencia del Reino de 30 de Septiembre de 1841 disponía la aplicación de las leyes de pósitos a los Bancos Agrícolas; pero esta disposición cayó con el período progresista para no levantarse más. En vano se ha pedido una y otra vez una legislación especial para los Bancos Agrícolas. El mismo Consejo de Estado proponía en 13 de Julio de 1880 la formación de un proyecto de ley y Reglamento; pero los productores españoles no han logrado todavía lo que tan fácil fué para los potentados del dinero al constituir el Banco Hipotecario de España.

Las Memorias del Banco Agrícola de Segovia refieren casos en que la ejecución ha costado más de lo que importa el crédito. Por desgracia estos no son ejemplos raros y algunos de los Vocales de la Diputación, honrosamente encanecidos en la práctica del foro podrán informar a V. E.

El que suscribe no quiere detenerse en ponderaciones de un mal que está a la vista de todos. Mas urgente que lamentarlo es ponerle remedio en la medida que puede hacerse, mientras se soporta la legislación que sanciona perversión semejante en la organización de la justicia.

En sentir del exponente no queda dentro de esa legislación otro refugio a los Bancos Agrícolas que el juicio de amigable composición.

(Continuado).

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Habana 30.

General encargado del despacho a ministro Guerra:

En Cuba el enemigo atacó sin resultado Jiguani el 28 trocha.

General Lopez Amor, nueve días reconocimiento en Iguala, sostuvo combate en Delicias y otros tiros; bajas, un herido grave y dos levas. Cogió 11 caballos.

En Matanzas coronel Molina, en reconocimientos de Monte Cantarranas, tomó pequeños campamentos, haciendo dos muertos; cogió armas, municiones y efectos, con 25 caballos. Nosotros un herido grave.

Teniente coronel Rabanal, en río Palma, dispersó partida, matando titulado capitán Miguel Correa. En Aurrerá cogió prefectura, con 46 caballos.

Habana comandante armas de Santiago de las Vegas, con voluntarios guerrilla local y fuerza Almansa, batió partida Iglesias en Tumba y tomó campamento.

Nosotros un contuso. Presentados tres en Matanzas con armas. Ahumada.

Weyler en operaciones.

El redactor de un diario que va en el cuartel general, telegrafía lo que sigue desde San Cristobal.

Después del rancho siguióse la marcha.

La columna Obregón con el regimiento del Príncipe, que lo manda el teniente coronel Lafuente, salió una hora antes que el resto de las fuerzas.

Marchó detrás la columna Segura, que lleva soldados aguerridos, aclimatados ya a este clima y acogen siempre con vivas los primeros disparos. Luego va el cuartel general y a retaguardia la columna Pintos.

Se nos van agregando muchas fuerzas, cuya concentración tenía ordenada el general Weyler. Preséntanse con perfecta regularidad, según lo dispuesto por el general, un regimiento, varios escuadrones de caballería y bastantes guerrillas.

Pasamos por Chirigota, pueblo que fué importante.

Espanta ver cómo lo han dejado los insurrectos.

Una hora después llegamos a Santa Cruz de Pinos, villa que era riquísima y preciosa, devastada cuando Maceo invadió esta provincia.

De las hermosas casas de mampostería solo que las paredes ennegrecidas por el incendio; no se ve en pie más edificio que el circo de gallos.

Segun vamos hacia Occidente divisamos panoramas y valles mas pintorescos.

Caminamos teniendo a la derecha las Lomas de Rangel y a la izquierda inmensas sabanas de abundoso pasto, por donde corren muchas reses espantadas de la algarabía y ruido con que avanzan las tropas.

Pasamos dos rios que traen aguas cristalinas y frescas de la sierra que tenemos a nuestra derecha. Como el cielo está despejado, luce demasiado el sol: los soldados van sedientos y se arrojan al rio para beber.

A las cuatro de la tarde el general ordena que se acampe a la orilla del rio Tacotaco, en un antiguo potrero, colocándose los soldados alrededor del cuartel general.

Enterado el general Weyler que durante la marcha se ha sentido enfermo un soldado, pasa inmediatamente a visitarlo, y encarga al doctor D. Justo Martinez que cuide personalmente al soldado.

No ha habido ningun otro enfermo. Si se hubiera realizado esta marcha dias pasados, cuando llovía torrencialmente, tendríamos mas de cien enfermos, me decía el doctor Martinez.

Las reses que vagan por el campo, como hace meses que no tienen pastores a su cuidado, se han hecho semisalvajes y escapan en cuanto alguien se les acerca.

No habiendo modo de cogerlas se ordena una cacería. Salen los guerrilleros y en una batida cobran muchas vacas y varios terneros.

Weyler presencia la distribución de las reses entre las fuerzas, que se hizo con la rigurosa equidad con que se reparte la caza entre los socios del Pardo ó de Viñuelas.

El rancho que se nos ha servido es excelente. El campamento ocupa un cuadro de dos kilómetros.

Hemos recorrido varias leguas sin encontrar más que dos hombres. Trajéronlos a presencia del general. Este les interrogó largo rato y después fueron puestos en libertad.

El general les dijo que autoriza a los vecinos horrados para que salgan al campo a recoger reses y llevarlas a los pueblos para que puedan comer los vecinos reconcentrados con arreglo a las órdenes de Weyler.

El Sr. Escribano redacta un extenso despacho oficial para Madrid. Sirven de mesa al jefe de Estado Mayor dos cajas de municiones.

Anuncio al general Weyler que voy a telegrafiar, y le pregunto si puede decirse algo respecto del punto a donde nos dirigimos, sin perjuicio del éxito de las operaciones.

Ahora nada puede decirse; dentro de poco lo verá usted todo.

Pronto terminará la concentración de fuerzas que usted ve, y una vez concluida la organización de tropas, comenzaremos a operar.

Todos los jefes creen que van a reconocer las lomas donde hasta ahora no han llegado nuestras columnas.

Envío este despacho a la línea férrea por los bomberos que van a practicar un reconocimiento.

Veremos si pronto puedo hacer algo mas que describir en estilo telegráfico una jornada.

VINOS Y ESPIRITUS EN INGLATERRA.

La Estación Enotécnica de España en Londres escribe en su último Boletín que, durante todo el mes de Noviembre, ha reinado regular actividad en el mercado de vinos, menudeando las órdenes de embarco con motivo de los aprovisionamientos para Navidad. Los vinos que gozan actualmente mejor demanda son los Oportos de buena clase y sus similares de Tarragona; de Champañas y claretes de mesa también se hacen bastantes pedidos. En líquidos espirituosos importados hay menos movimiento, pues aunque en coñac se hacen regulares operaciones, el ron, la ginebra y otros espíritus están muy encalmados.

En Liverpool los tintos de Tarragona han sido objeto de bastantes transacciones durante la última quincena, merced al aumento de demanda por dichos vinos, desde Irlanda y distritos de Midland, y regular comercio con las ciudades de Lancashire y Yorkshire.

Los más solicitados son los vinos de Tarragona baratos y cuya graduación no pasa de 17° centesimales (30° Sykes) a fin de no abonar más que un cheffo por galón como derechos de aduanas.

Desgraciadamente muchas de las partidas llegadas han resultado vinos de bastante mediana condición, pobres en cuerpos y en color

y bastante bajos en riqueza alcohólica, lo cual no solo ha limitado algo el movimiento comercial, que hubiera sido mayor aún, dada la demanda, sino que perjudicando al crédito de los vinos de la misma procedencia ha de hacer más difícil su colocación en el mercado, máxime cuando este país es tan grande en la competencia entre vinos del mismo estilo de toda clase de comarcas.

Es lastimoso que los cosecheros españoles no se persuadan de que para conservar y mejorar su posición en este mercado se necesita que a pretensiones moderadas en los precios vaya siempre unido el mayor esmero posible en la elaboración, pues si no, los portugueses, los australianos, los californianos, irán suplantando a los vinos españoles en este país.

La cantidad total de vinos que ha pagado derechos de entrada en la Aduana de Liverpool, durante el mes de Octubre último, ha ascendido a 72.728 galones (3308 hectolitros) distribuidos, por procedencias, en la forma siguiente:

Vinos españoles...	28.350 galones.
> portugueses	26.586
> franceses	12.586
> otros países	5.278

Total 72.728 galones.

Este total es casi idéntico a la cifra correspondiente a la importación por la referida Aduana durante el mismo mes de Octubre del año pasado, notándose, en particular, aumento en la cifra correspondiente a los vinos españoles y disminución en las de los portugueses y franceses.

Noticias.

Acuerdos de la Diputación tomados en la sesión del día 30 de Noviembre último.

Se acordó devolver a la representación del ayuntamiento de Zubieta las diez pesetas que depositó en la tesorería provincial para atender al resultado de un expediente, así como a D. Julián Izco, de Lerga, la mitad de otro depósito igual y varios documentos.

Se autorizó a los ayuntamientos de Lasaca, Belascoain, Echarrirarraz, Aberin y Urdax para arrendar en subasta pública los arbitrios que tenían solicitados, concediéndole a la vez a este último una prórroga de 30 días para la presentación de las cuentas del quinquenio.

No pudo accederse a la petición de don Juan Sanz de Ayala, vecino de Fustiñana, relativa a que se le relevara del pago de la cantidad que se le reclama para el salario del guarda del campo del «Quebrado».

A virtud de un escrito del alcalde de Marañón, se acordó ordenar a éste y al de Lapoblación cumplimentar inmediatamente las providencias que para castigar abusos cometidos en los montes tienen acordadas, comunicándoles a los denunciados; advirtiéndoles que de no hacerlo así, se les exigirá personalmente la responsabilidad que sea procedente.

El 5.º batallón de Artillería de plaza se propone celebrar dignamente la fiesta de Santa Bárbara, Patrona del arma.

Al efecto, mañana se celebrará una solemne misa en la parroquia de San Lorenzo a la que asistirá el batallón con bandera, y comisiones de los demás cuerpos e institutos de la guarnición.

Se dará un rancho extraordinario a la tropa y la expansión propia de la festividad.

Dos jóvenes y distinguidos oficiales de artillería se ocupan en dirigir el decorado de la iglesia, con trofeos y pertrechos guerreros de muy buen efecto.

Al pie del presbiterio se han colocado dos cañones de bronce de ocho centímetros, montados y otros más pequeños desmontados, ó sea sin cureña y sin ruedas.

Comentando el Diario Mercantil de Zaragoza el proyecto de creación del Banco Agrícola de Navarra cuyas bases copia, dice lo siguiente:

«El proceder de la Diputación foral de Navarra, en el particular de que se trata, contrasta con el de las Diputaciones provinciales que, en casi toda España, no sirven más que para sostener el imperio del caciquismo y derrochar en gastos supérfluos el dinero de los infelices contribuyentes.»

El Boletín Oficial de ayer contiene las instrucciones contra la filoxera.

Nuestro querido amigo el distinguido diputado a Cortes por Tudela D. Miguel Irigaray, que fué invitado para acudir a Venecia con los demás representantes de las minorías carlistas del Congreso y Senado, se ha visto en la necesidad de renunciar a tan alta honra a causa del mal estado de su salud quebrantada por el cansante trabajo que le proporcionan su bufete y la representación del distrito de Tudela. Conociendo el entusiasmo del señor Iriga-

ray por los ideales de la comunión carlista acordamos que habrá sido grande la pena que le habrá producido el tener que renunciar a la inmensa satisfacción de prestar a D. Carlos verbalmente en la paz el homenaje que le prestó en la guerra.

Agradecemos al arquitecto D. Angel Goicoechea la atención que ha tenido de remitirnos dos heliografías representando la pila en que fué bautizado San Francisco Javier y el Santo Cristo del Castillo, sacadas de fotografías de los señores Roldan y Mena por orden de la señora duquesa de Villahermosa.

En los vinos nuevos empieza a notarse mucho movimiento favorable en todas partes, a precios inverosímiles.

No se esperaba ciertamente este resultado. Las comarcas vinícolas se sienten satisfechas y empiezan a lamentarse de la escasez de la cosecha que acaba de recogerse.

En el Somontano de Huesca se han hecho algunas ventas a 33 y 35 pesetas neto (160 litros), precio que solo alcanzaron los vinos, aquellos años felices en que Francia necesitaba comprar nuestras existencias a cualquier precio.

Relacion de las reses sacrificadas el día 1.º en el matadero público de carnes:

Buey ó vaca: cebón 3.—Ternera comun, 7.—Carnero churro superior 28.—Carnero merino, 10.
Total de reses, 48.

Ha sido jubilada por edad la maestra de Jurieta doña Nicolasa Ayarra.

Para mañana está señalada en la audiencia la vista en juicio oral ordinario de la causa procedente del juzgado de instrucción del partido de Tafalla, seguida contra Primo Valencia por el delito de lesiones.

Defenderá al procesado el letrado Sr. Ansó representándole el procurador señor García Peña. Declararán dos testigos.

De la cárcel de Estella es conducido a la de esta capital el preso Nemesio Martínez para la celebración de un juicio oral.

Los municipales han conducido al depósito un sujeto de la calle de Calderería por maltratar a una vecina.

El parte al Juzgado correspondiente.

Un despacho de Bombay da cuenta de un terrible accidente ocurrido en Banoda con motivo de las fiestas celebradas en honor del virrey y gobernador general conde Elgin Kincardine.

Des enormes masas de gente se encontraron en un camino estrecho y limitado por unos desmontes, y atropellándose unos a otros resultaron 29 individuos muertos y gran número de heridos.

Con motivo del pago de dos pintas de vino que habían jugado al más promovieron una reyerta varios jóvenes de Garralda resultando uno de ellos gravemente herido. Este falleció a los dos dias.

Los municipales han conducido al depósito un sujeto que en la madrugada ayer le han sorprendido haciendo ciertas aguas en la calle de Calceteros.

Teatro principal. Funcion para hoy jueves, primera de abono. Día de moda.

«Las campanadas», «El señor Luis el Tumbón ó el despacho de huevos frescos» y «Las zapatillas».

A las ocho y media.

Ayer ocurrieron en esta ciudad una invasión y una defunción de viruela.

Con dirección a Sevilla donde embarcarán para Cuba salieron ayer los dragones de Numanca a quienes por sorteo ha correspondido formar parte del regimiento de caballería que a petición de Weyler se manda a la gran antilla.

Los dragones bajaron a la estación en dos omnibus, siendo despedidos allí por las autoridades y comisiones de los cuerpos.

Vestían los expedicionarios uniforme de rayadillo y gorro de paño y llevaban mochila y el capote arrollado en ella.

Fueron socorridos como de costumbre por la Diputación y el ayuntamiento.

Noticias agrícolas.

Mauvain de la Solana.—La siembra está retrasada a causa de las lluvias. Las brisas van soliendo doble que el año anterior y son muy solitarias. Vino 2 pesetas cántaro (11,77 litros).

Arroz.—Las tierras están bien abonadas para hacer la siembra. Cosecha de oliva castaña y la de vino regular pero buenos mostos. Tigo 5,75 pesetas roba (28,13 litros), cebada 3,50, habas 4,25, vino tinto 2 pesetas cántaro (11,77 litros) y aceite 16,50 pesetas arroba.



Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Buenos Aires al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil por Maximo Filibero (el Padre Corbató). Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administracion.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

OBRA NUEVA

Gran catecismo católico.

Su explicacion clara y fundamental con ejemplos escogidos y adaptados á cada materia, Libro utilissimo para la más completa instruccion religiosa de las familias cristianas por el P. JOSE DE HARBE, de la Compañia de Jesús, traducido directamente del alemán por el P. Valentin Ruiz de Velasco de la misma Compañia. Con aprobacion y licencia eclesiástica.

Cuatro volúmenes, llenos de sabiduría teológica y doctrina religiosa, explicada magistralmente conforme al método y encerrando la riqueza científica y filosófica de teólogos y sabios de los siglos pasados, en donde hallará el clero un inagotable manantial, un caudal riquísimo de doctrina, á las familias una verdadera summa clara y fundamental de toda la doctrina cristiana y los dogmas de nuestra sacrosanta y divina Religión, que no se aman bastante porque no se conocen bien. Otras serían las costumbres, otro el pueblo y la sociedad, si el estudio de la Religión llenara las deficiencias que se notan en todas las clases, efecto de la ignorancia increíble que en materia tan trascendente tal es importante se ha extendido por todas las clases, lo mismo en el hombre de letras que en el más humilde y sencillo. Precio: 20 pesetas.— De venta en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías,

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderozcos.

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales Núm. 8, Plazadel Castillo, núm. 8.

Las tenemos hechas Y TAMBIEN LAS HACEMOS

SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de saten de ufort y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Puños de doble postura para gemelo de cadenilla y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinos, surah, hilo en jareton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, dublé, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbata.

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñi

Vino de peptona Ortega

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonalidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlcera gástrica, catarros intestinales, tisis, consuncion cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, León, 13,

=MADRID=

LOS QUE REGRESAN.

Ha salido de la Habana el vapor correo ordinario y en él han embarcado cuarenta y un soldados que regresan enfermos á la Península.

DE CUBA.

La partida de Lacret que en union de otras dos habia tomado posiciones cerca de Mendoza fué batida por la columna Pavia abandonando los rebeldes el campo en el que dejaron 14 muertos.

DE FILIPINAS.

El general Blanco ha declarado en estado de sitio las provincias de Tarlac, Bulacan, Ecija, Bataan, Pagasinan y Zambales.

En Talang fué batida y dispersada una partida rebelde.

Anuncios preferentes.

Ayuntamiento constitucional

DE PAMPLONA.

La comision de Gobierno de este excelentísimo Ayuntamiento ha acordado sacar á pública subasta la confeccion de los libros talonarios, y demás impresos auxiliares necesarios para la recaudacion de derechos de Puertas, Alhóndiga, Mataderos y Plaza del Mercado público durante el año 1897.

El pliego de condiciones para la subasta y la relacion de los libros é impresos, estarán de manifiesto en la secretaria municipal, y los modelos de los mismos en las repetidas dependencias, admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados, hasta las doce de la mañana del día 7 del actual en que tendrá lugar la subasta.

Pamplona 2 de Diciembre de 1896. Con acuerdo de la comision, el Presidente, Agustín Lazcano.

Miguel Ormaechea.

calle de Piamonte, 27.—Madrid.

Se encarga de la gestion de toda clase de negocios en las oficinas del Estado y demás centros, procurando la pronta terminacion de los asuntos que se le confien. Asi bien se encarga de proporcionar buenas casas de pupilaje para los estudiantes que tengan que cursar en Madrid, donde será bien atendidos y vigilados á la vez, si así conviniere á los padres ó encargados de los jóvenes; previniendo además que sus conocimientos y relaciones en la corte le permiten proporcionar tambien academias de preparacion á los que estudian las carreras Militar, Ingeniero civil, de Derecho, etc. Dirigirse á Miguel Ormaechea, calle Piamonte, 27.—Madrid.

A Barcelona han llegado 278.670 fanegas de trigo extranjero.

Y eso á pesar de la gran alza que han tenido en los puntos productores del exterior y del alto tipo á que están los cambios.

Con satisfaccion hemos sabido los brillantes resultados que van obteniendo los alumnos de la muy acreditada Academia preparatoria militar que dirige D. Santos Iribarren porque son ya seis los que han obtenido plaza en las Academias de artilleria, caballeria é infanteria, habiendo otros que esperan ser examinados del segundo ejercicio por haber sido aprobados en el primero.

Crean los ilustrados profesores de la misma que pasarán de 20 los que hayan obtenido plaza en las des convocatorias del año actual.

Felicitamos á los profesores como tambien á los alumnos.

La sementera toca á su fin, y en general, puede decirse, que aunque algo tardía se ha hecho en condiciones abonadas para augurar una cosecha de granos copiosa.

Después de las abundantes lluvias de fin de Octubre y primeros de Noviembre, ahora ha vuelto el régimen lluvioso que favorecerá seguramente la germinacion de la semilla, mucho más si transcurren ocho ó diez días sin que los frios arriecen demasiado.

Hay en perspectiva un año abundante en cereales en toda España á poco que ayuden los meses de Abril y Mayo.

El café es un veneno. El eminente higienólogo Dr. Kneipp ha dicho en su notable libro «Como habeis de vivir», «que la planta del café es venenosa y esta cualidad se comunica al fruto del que se obtiene la cafeína, que es uno de los venenos más fuertes que se conocen.» El Glandario es inofensivo. (Véase el anuncio en la cuarta plana).

Santoral y Cultos.

Santo de hoy.—Santos Francisco Javier y Claudio.

EN SAN AGUSTIN.—Funcion á San Francisco Javier.

A las diez de la mañana se expondrá Su Divina Magstad en cuarenta horas y habrá misa de tertia y á continuacion será la solemne con sermon que predicará D. José Zabala.

A las tres y media de la tarde se cantarán completas y se hará el ejercicio mensual de la Archicofradia.

A las cinco y media se rezará la Corona de la Inmaculada Concepcion, habrá sermon, novena con gozos cantados y reserva.

EN SAN SATURNINO.—Funcion solemne para honrar las reliquias de San Francisco Javier.

A las diez de la mañana se cantará tertia y á continuacion misa solemne con sermon que predicará el R. P. Garcia Huertas misionero del I. C. de Maria.

Telegramas, y Telefonemas.

NUEVOS GOBERNADORES.

Noticias de Filipinas dicen que el general Blanco trata de nombrar jefes militares para ocupar los gobiernos civiles de las provincias de aquel archipiélago.

Así lo ha hecho ya en Bulacán.

BUEN BATALLON.

Desde que comenzó la insurreccion en Cuba se han enviado deportados á Fernando Póo unos doscientos ochenta ñáñigos que estaban complicados en el movimiento rebelde.

EN CASO DESPUÉS.

Se ha ordenado la prohibicion de manifestaciones á la llegada del general Polavieja á Manila.

Vuelve á decirse que Blanco regresará en breve.

DEL TIEMPO.

Dicen de Paris que se espera un invierno rudo á juzgar por sus comienzos.

En varios puntos se ha helado el río Sena y se sabe que en varios departamentos ha nevado copiosamente.

EPILOGO.

A las pocas semanas de haber tenido lugar los últimos acontecimientos de nuestra historia, ó sea á fin de Agosto de 1874, apeábanse en la estación de Pau tres personas que viajaban en el tren que acababa de llegar á las nueve de la mañana. Venían de visitar el santuario de Nuestra Señora de Lourdes, de ese célebre santuario que en pleno siglo diez y nueve se ve frecuentado por peregrinaciones cada vez más numerosas y desafia con sus prodigios, siempre públicos, las pretenciosas censuras de los espíritus fuertes y la impía sonrisa de la moderna incredulidad. No traían equipaje alguno, por lo que al encontrarse en la ancha explanada de la estación dijo uno de los viajeros al que entre los tres parecía menos caracterizado:

—No tomes coche, Germán; subiremos á pie. Vé á preguntar si en casa de... han recibido para nosotros cartas de España y acude luego á la fonda, donde será breve nuestra estancia, porque hoy mismo hemos de partir.

Adelantóse Germán á cumplir con el encargo y los otros dos viajeros que eran el padre Alberto y sor Adela, tomaron la espiral y accidentada subida que desemboca en la plaza de Enrique IV, embellecido recinto consagrado al ilustre bearnés, fundador de la casa de Barbón, á

res que la han hecho visitar diariamente aquel albergue en preocupada romería. Allí una madre desgarrada de dolor al contemplar el cadavérico semblante y oír los lamentos que marean el próximo fin del hijo de sus entrañas. De una parte el contento, la animación y la vida; de otra el amargo padecer y el sombrío cortejo de la muerte. Contraste de alegrías y tristezas, de halagadores presagios y fatales pronósticos, de ilusiones y desengaños, de esperanza y desesperación, que cambia al infinito y presenta un cuadro de lúgubre perspectiva y de entonacion variada y desacorde. Fiel trasunto de nuestra combatida existencia, en la cual se adunan y conciertan con misterioso enlace y raro encadenamiento el placer y el dolor, el infortunio y la dicha, la felicidad y la desgracia.

Un imponente espectáculo viene de pronto á interrumpir las tiernas escenas que producen en aquella multitud tan violentas y encontradas situaciones y hace suspender el diálogo y la conversacion, las muestras de contento y las manifestaciones de dolor, los ayes y los suspiros. El capellan del hospital, seguido de unas cuantas hijas de San Vicente de Paul, acaba de entrar en la sala y se dirige con una vela encendida y un crucifijo en la mano hacia el lecho en que yace próximo á expirar un herido agonizante. Es Eduardo de Monte-León.

El padre Alberto y Adela velan á su lado suavizando con piadosas reflexiones el apenado camino que conduce á las playas de la eternidad. Muestra el paciente en su rostro todos los signos de una mortal palidez y todas las señales de una cristiana resignacion. Estrecha entre sus manos las de los dos celosos asistentes á

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

GLANDARIO.

O CAFE DE SALUD (Marca LA TORRE DEL ORO.)

Muy agradable, y más higiénico y económico que el café ordinario. Fabricantes señores Esteban Martínez y C.ª, Sevilla. Proveedores de la Real Casa, del Ejército y la Armada.

Véndese en ultramarinos y confiterías. Paquete de cuarto de kilo 50 céntimos. Paquete pequeño 15 céntimos.

Pídanse folletos que se envían gratis.

Depósito y representación en Pamplona y su provincia

CLAUDIO LOZANO, SAN NICOLAS 64.

LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Somerville, & Co., Liverpool

Agentes generales
SALIDAS QUINCENALES
Vapores destinados á este servicio

Euskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

FECHAS DE LAS SALIDAS.	NOMBRE DE LOS VAPORES.	PUERTOS DE DESTINO.
Diciembre 2	PALENTINO. Capitan D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarien, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Diciembre 16	SANTANDERINO. Capitan D. J. Egorrola.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Diciembre 30	EUSKARO Capitan D. J. B. Arribalzaga.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comisión de ninguna especie.

Para informes generales diríjase á sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA muelle, núm. 26, Santander, ó á su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

quienes dirige de cuando en cuando miradas lánguidas y enternecidas. Descansa sobre su pecho una imagen de la Madre del Redentor, á la cual imprimen lúgubre y acompasado movimiento los esfuerzos de aquel corazón que lucha por exhalar el último latido.

Da principio el capellan á las preces de los moribundos en medio de una ansiedad general y solemne. Los circunstantes se postran de rodillas, y los heridos fijan su atención en aquel cuadro de dolor, dando por un instante tregua á sus dolores. Las palabras del sacerdote producen tierna emoción en el alma del agonizante, arrancándole prolongados suspiros que agitan con violencia mayor su entumecido pecho. Los quejumbrosos ecos del estertor se mezclan con las sentidas plegarias del capellan en concierto aterrador y pavoroso. No se oye en toda la estancia ni un ruido impertinente, ni una voz importuna, ni un solo aliento. Aquel espectáculo conmovedor ha hecho enmudecer los ruidos, los alientos y las voces.

Un sacudimiento nervioso advertido en el enfermo hace temer que quizá se haya extinguido el debilitado resto de su vida. A un mismo tiempo se ponen en pie Adela y el padre Alberto acudiendo presurosos en observación de aquel síntoma alarmante. Es el último esfuerzo de Eduardo que abre los desfallcidos ojos para dar á sus amigos la postrera despedida.

—¡Adela!— exclama con apagada voz y frase difícil é insegura.—Me aguarda en el cielo el fallo del Supremo Juez á quien no siempre he obedecido sobre la tierra... Voy á comparecer ante su presencia en este instante... Necesito que aplaque sus iras y me recomiende á sus

misericordias, quien temple el rigor de su justicia y me abra los inagotables tesoros de su gracia... ¡Adela!... ¡hermana mía!... ¿quieres ser mi medianera?

—Sí, ¡Eduardo!... ¡con toda la efusión de mi alma!— contestó Adela, dejando ver en su rostro los rasgos de su cristiana caridad y de su unión ardiente y fervorosa.

Un nuevo sacudimiento hizo asomar á los labios de Eduardo una plácida sonrisa que dejó en su semblante las huellas de una inmovil rigidez. Era ya cadáver. Con aquella sonrisa había volado su alma á las regiones de la inmortalidad.

A LOS VINICULTORES.

ENOSÓTERO.

PARA
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con enosótero jamás se vuelve ágrío y siempre mejora

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. URIACH Y Comp.ª Moncada, número 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

EN PAMPLONA: Sres. Valencia y Colmenares.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

CALLOS | CALLOS CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS

segun la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

Aplicacion sencillísima

6 REALES FRASCO

VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS
de Pamplona.

Depósito central, Farmacia de la Estrella,
Fernando VII núm. 7,

BARCELONA.

CALLOS CALLOS CALLOS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

DUREZAS | CALLOS DUREZAS CALLOS

DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS

NO MAS CASPA, NI CANAS

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

EL TRIGOFERO PADRO

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano limpio y con su color natural.
30 años de éxita á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.
Dr. J. mena sucesor de Padro, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona.
Depósito en Pamplona Viuda de Razquin, Plaza del Castillo.

Trim
Pago
Vier
As
remi
la co
result
bufa
alegr
danza
ayom
Audi
seguí
dos
irreg
lo má
este g
buna
hecho
se li
falta
que l
canta
vindi
la rep
una v
castig
Fisca
en su
do la
del T
mien
favor
const
tami
dor d
tras
eual,
un a
mien
tenci
una
dad
los c
guir
nistr
nego
to el
mien
susp
sado
en q
nun
Si á
hace
agri
U
do e
prod
la g
ron,
los c
tos,
por
que
bles
á ca
ha d
tarj
cion
cuy
den
aun
a e
al
la C